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“Ο Θεός δεν θα επιτρέψει να συνεχιστούν οι 
κατεδαφίσεις”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Κατά τη σημερινή Θεία Λειτουργία που τέλεσε στο Μοναστήρι του Οσίου 
Συμεών του Μυροβλήτη στην Ποντγκόριτσα ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας κ. Αμφιλόχιος κήρυξε 
τον Θείο Λόγο και είπε χαρακτηριστικά σχολιάζοντας τις πρόσφατες 
κατεδαφίσεις σε κτήρια μοναστηριών ότι “είμαστε μάρτυρες της 
συνεχιζόμενης κατεδάφισης των ιερών που καταστράφηκαν από τους 
κατακτητές σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας”.

Στη συνέχεια τόνισε: “Αυτές οι κατεδαφίσεις δεν πρέπει να συνεχιστούν, ο Θεός 
δεν θα το επιτρέψει. Εδώ είναι η Εκκλησία του Θεού για πολλούς αιώνες και 
ανανεώνεται συνεχώς, ανανεώνει τις ανθρώπινες ψυχές, αναγεννάται με τη μνήμη 
του Ιησού Χριστού, του Υιού του Θεού”, δήλωσε ο Μητροπολίτης του 
Μαυροβουνίου.
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Ο επίσκοπος είπε ότι πάνω από 5.000 μεγάλα κτίρια και ξενοδοχεία χτίστηκαν 
συμπεριλαμβανομένων ξενοδοχείων για εγκληματίες – χωρίς άδειες.

“Δεκάδες τζαμιά έχουν χτιστεί στη χώρα. Είναι καλύτερο να χτίσεις παρά να 
κατεδαφίσεις. Ωστόσο, το μόνο πράγμα που καταρρέει είναι τα κτίρια της 
εκκλησίας. Είναι απλώς μια απίστευτη ιστορία» κατέληξε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης κ. Αμφιλόχιος.

 













 

Η ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΟΥ ΚΑΤΑΓΓΕΛΕΙ ΤΙΣ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ

Τις παράνομες ενέργειες ορισμένων κρατικών φορέων του Μαυροβουνίου 



εις βάρος της Εκκλησίας, οι οποίες βασίζονται σε ανακρίβειες, επικρίνει, 
μεταξύ άλλων, με νεότερη ανακοίνωση η Ιερά Μητρόπολη Μαυροβουνίου 
και Παραθαλασσίας.

Στην ανακοίνωση γίνεται λόγος ότι: «Η Ιερά Μητρόπολη Μαυροβουνίου και 
Παραθαλασσίας και οι Επισκοπές της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας στο 
Μαυροβούνιο παρουσιάζονται εδώ και χρόνια ως «αντικυβερνητικά στοιχεία» και 
οι κληρικοί και μοναχοί τους ως «παράγοντας αποσταθεροποίησης που απειλεί την 
εθνική ασφάλεια και ανεξαρτησία του Μαυροβουνίου». Με βάση αυτές τις 
ανακρίβειες, πολλές παράνομες ενέργειες ορισμένων κρατικών φορέων 
εφαρμόζονται εναντίον της Εκκλησίας και γίνεται προσπάθεια να δικαιολογηθούν, 
το οποίο παρατηρούμε ειδικά μετά την ψήφιση του αντισυνταγματικού και 
μεροληπτικού Νόμου για τις Θρησκευτικές Ελευθερίες και το Νομικό Καθεστώς 
των Θρησκευτικών Κοινοτήτων. Αυτό περιλαμβάνει τις πρόσφατες και άνευ 
προηγουμένου στην ιστορία του Μαυροβουνίου, διώξεις Ορθοδόξων κληρικών και 
μοναχών».

Επίσης, η Μητρόπολη εφιστά: «την ιδιαίτερη προσοχή στο γεγονός ότι οι 
ειρηνικές και αξιοπρεπείς πορείες διαμαρτυρίας δεν αντιπροσωπεύουν «μια μη-
θεσμική μορφή αγώνα που η Εκκλησία ηγείται ενάντια στο κράτος του 
Μαυροβουνίου», μολονότι το κοινό εξαπατάται διαρκώς από τους εκπροσώπους 
του καθεστώτος» και καλεί για ακόμη μια φορά «δημοσίως τα μέλη πολιτικών 
κομμάτων να αποφεύγουν οποιαδήποτε πολιτικοποίηση και εκμετάλλευση των 
πορειών διαμαρτυρίας προκειμένου να επιτευχθούν πολιτικά οφέλη, διότι μια 
τέτοια συμπεριφορά θα ήταν κατάχρηση και αμαρτία».

Παράλληλα, απευθύνεται πρόσκληση προς: «όλους τους συμμετέχοντες στις 
πορείες διαμαρτυρίας να φορούν τον Σταυρό του Χριστού και να κρατούν εικόνες 
των Αγίων».

 

Διαβάστε αναλυτικά αποσπάσματα από την ανακοίνωση:

«Η Ιερά Μητρόπολη Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας και οι Επισκοπές 
της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας στο Μαυροβούνιο 
παρουσιάζονται εδώ και χρόνια ως «αντικυβερνητικά στοιχεία» και οι 
κληρικοί και μοναχοί τους ως «παράγοντας αποσταθεροποίησης που 
απειλεί την εθνική ασφάλεια και ανεξαρτησία του Μαυροβουνίου». Με 
βάση αυτές τις ανακρίβειες, πολλές παράνομες ενέργειες ορισμένων 
κρατικών φορέων εφαρμόζονται εναντίον της Εκκλησίας και γίνεται 



προσπάθεια να δικαιολογηθούν, το οποίο παρατηρούμε ειδικά μετά την 
ψήφιση του αντισυνταγματικού και μεροληπτικού Νόμου για τις 
Θρησκευτικές Ελευθερίες και το Νομικό Καθεστώς των Θρησκευτικών 
Κοινοτήτων. Αυτό περιλαμβάνει τις πρόσφατες και άνευ προηγουμένου 
στην ιστορία του Μαυροβουνίου, διώξεις Ορθοδόξων κληρικών και 
μοναχών.»

 

«Σήμερα, όπως πολλές φορές στο παρελθόν, επισημαίνουμε ότι η έννομη 
τάξη του Κράτους του Μαυροβουνίου πρέπει να εφαρμόζεται σε όλους 
εξίσου, συμπεριλαμβανομένης της Εκκλησίας, των κληρικών, των 
μοναχών και των πιστών, αλλά όχι επιλεκτικά και όχι μόνο εναντίον 
τους. Δυστυχώς, η αδικία και η επιλεκτική μεταχείριση των κρατικών 
φορέων αποκλειστικά απέναντι στην Εκκλησία μας, είναι ένα από τα 
βασικά προβλήματα στις σχέσεις του Κράτους με την Εκκλησία. Η 
Εκκλησία, μέσω του Νομικού Συμβουλίου, έχει αναζητήσει περισσότερες 
από μία φορές νομική προστασία και υπερασπίστηκε τα απειλούμενα 
συνταγματικά δικαιώματα της στο πλαίσιο της έννομης τάξης του 
Μαυροβουνίου. Με αυτόν τον τρόπο έχουμε εκφράσει, μεταξύ άλλων, όχι 
μόνο τον σεβασμό και την αναγνώριση στο Κράτος και στο νομικό 
σύστημα, αλλά και στις καθολικές αξίες της ηθικής, της δικαιοσύνης και 
της νομιμότητας. Αντ’ αυτού, κάθε φορά ως Εκκλησία δεχθήκαμε νέες 
βίαιες επιθέσεις.



Εφιστούμε την ιδιαίτερη προσοχή στο γεγονός ότι οι ειρηνικές και 
αξιοπρεπείς πορείες διαμαρτυρίας δεν αντιπροσωπεύουν «μια μη-
θεσμική μορφή αγώνα που η Εκκλησία ηγείται ενάντια στο κράτος του 
Μαυροβουνίου», μολονότι το κοινό εξαπατάται διαρκώς από τους 
εκπροσώπους του καθεστώτος. Οι πορείες διαμαρτυρίας οργανώνονται 
σύμφωνα με τις νομικές διατάξεις και την επίσημη επικοινωνία με τους 
αρμόδιους κρατικούς φορείς με σκοπό την άσκηση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων της ελευθερίας της έκφρασης και της συνάθροισης όπως 
κατοχυρώνονται από το Σύνταγμα και τις διεθνείς συμβάσεις, 
αποκλειστικά για την απόσυρση και την τροποποίηση πολλών 
αντισυνταγματικών διατάξεων του μεροληπτικού Νόμου για τις 
Θρησκευτικές Ελευθερίες. Θέτει σε κίνδυνο μόνο την ύπαρξη και την 
περιουσία της Εκκλησίας. Οι πορείες διαμαρτυρίας διοργανώνονται από 
την Ιερά Μητρόπολη, τις Ιερές Επισκοπές της Ορθοδόξου Εκκλησίας της 
Σερβίας, τους δήμους και τις ενορίες στο Μαυροβούνιο χωρίς καμία 
παρέμβαση ή επιρροή οποιουδήποτε ξένου κράτους, κυβέρνησης ή 
κόμματος.

Κανένα πολιτικό κόμμα ή συνασπισμός δεν διοργανώνει, ούτε επιβλέπει 
τις πορείες διαμαρτυρίας και την ζωή της Εκκλησίας στο Μαυροβούνιο. 
Όλοι οι πολίτες, συμπεριλαμβανομένων πολιτικών και μελών κομμάτων, 
που πιστεύουν με την δική τους ελεύθερη βούληση, έχουν το δικαίωμα να 
παρευρίσκονται και να συμμετέχουν σε όλες τις Ακολουθίες της 
Εκκλησίας, συμπεριλαμβανομένων των πορειών διαμαρτυρίας, αλλά δεν 
έχουν, δεν είχαν και δεν θα έχουν επιρροή στην διοργάνωση τους και 
στα αιτήματα κληρικών και πιστών. Με την ευκαιρία αυτή, όπως κάναμε 
και στο παρελθόν, καλούμε δημοσίως τα μέλη πολιτικών κομμάτων να 
αποφεύγουν οποιαδήποτε πολιτικοποίηση και εκμετάλλευση των πορειών 
διαμαρτυρίας προκειμένου να επιτευχθούν πολιτικά οφέλη, διότι μια 
τέτοια συμπεριφορά θα ήταν κατάχρηση και αμαρτία. Προσκαλούμε 
όλους τους συμμετέχοντες στις πορείες διαμαρτυρίας να φορούν τον 
Σταυρό του Χριστού και να κρατούν εικόνες των Αγίων.»

 

ΒΑΛΛΕΤΑΙ Η ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ ΑΠΟ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΠΛΕΥΡΕΣ ΣΤΟ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΟ

 

Οι διώξεις κληρικών για τις αντιδράσεις τους σχετικά με τον νόμο κατά της 



ελευθερίας της θρησκείας συνεχίζονται ασταμάτητα από την κυβέρνηση του 
Μαυροβουνίου η οποία, πλέον, συνεχίζει τα χτυπήματα εντός του Κοινοβουλίου 
επαναφέροντας τη συζήτηση για τον γάμο μεταξύ των ομοφυλοφίλων. Από την 
άλλη η εκκλησία του Μαυροβουνίου με την υποστήριξη του λαού συνεχίζει τις 
διαμαρτυρίες, τις ειρηνικές πορείες και τις προσευχές.

Συγκεκριμένα σήμερα, Κυριακή 21 Ιουνίου 2020, σε όλη την χώρα του 
Μαυροβουνίου λαμβάνουν χώρα οργανωμένες πορείες  και προσευχές για 
την υπεράσπιση των Ιερών.

O Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας κ. 
Αμφιλόχιος απέστειλε κάλεσμα στους πιστούς για τις πορείες: 

«Αγαπητά πνευματικά παιδιά,

Με την ευλογία του Θεού, τις προσευχές του Αγίου Σάββα, του Αγίου Βασιλείου 
του Όστρογκ και του Αγίου Πέτρου του Τσετίνιε, την Ημέρα των Αγίων Πάντων, 
στις 14 Ιουνίου του τρέχοντος έτους, μετά την ανακήρυξη του τέλους της 
επιδημίας, ανανεώσαμε τις εθνικές προσευχές με προσευχές για την υγεία, 
σωτηρία και πρόοδο του Μαυροβουνίου και του κόσμου. Στη αίτημα για την 
θεραπεία από τον κορωνοϊό, προστίθεται και ένας ακόμη πιο επικίνδυνος ιός που 
μισεί τον Θεό, ελπίζουμε στην κατάργηση των αμφισβητούμενων 
αντιεκκλησιαστικών διατάξεων του νόμου για την ελευθερία της θρησκείας, η βία 
και η αδικία κατά της Εκκλησίας και των εθνικών ιερών να αποτραπούν από τη 
αστυνομία του Μαυροβουνίου. και να σεβαστούν τα στοιχειώδη θρησκευτικά 
δικαιώματα.

Καλούμε τους πιστούς και άλλους συμμετέχοντες σε συγκεντρώσεις 
προσευχής, να ακολουθήσουν μέτρα υγείας που σχετίζονται με την 
προσωπική υγιεινή και την υγειονομική προστασία στην καθημερινή ζωή, 
για τα οποία το κοινό είναι επαρκώς ενημερωμένο μέσω του Ινστιτούτου 
Δημόσιας Υγείας και των μέσων ενημέρωσης. Διότι, είναι καθήκον μας να 
προστατεύουμε τον εαυτό μας, να προστατεύουμε τα πάντα γύρω μας. 
Επειδή, αδελφός, και ο κάθε άνθρωπος είναι ο αδελφός μας, είναι ο 
μεγαλύτερος άγιος στη γη.



Tέλος στο όνομα του Αγίου Πέτρου του Τσετίνιε, ενός αληθινού πολιτικού και 
ειρηνευτή, καλούμε την Εισαγγελία και την Αστυνομική Διεύθυνση, καθώς και 
άλλους αρμόδιους φορείς, να συμπεριφέρονται νόμιμα πριν και μετά από τις 
δικαστικές διαφορές και να μην προβούν σε παράνομες πράξεις εναντίον του 
κλήρου των μοναχών και των πιστών ανθρώπων για συμμετοχή σε λειτουργίες. 
Έχουν καθήκον να προστατεύουν, όχι να παραβιάζουν, τα ανθρώπινα 
δικαιώματα και τις ελευθερίες που εγγυάται το Σύνταγμα.

Προσευχόμαστε στην Αγία Τριάδα να μας θεραπεύσει και να μας 
προστατεύσει από όλους τους ιούς, και ειδικά από τους ιούς της αδικίας, 
του μίσους του Θεού και του αδελφικού μίσους».

 

 

Ο Επίσκοπος Βουδίμλιε και Νίκσιτς, του οποίου η δίκη μεταφέρθηκε για 
τον Ιούλιο, θα πραγματοποιήσει προσευχή και στη συνέχεια θα είναι 
μπροστά στην πορεία στην Εκκλησία της Αγίας Τριάδας στην πόλη 
Μπούντβα στις 7 το απόγευμα.

Σε όλες τις πόλεις από τις 7 και μετά θα πραγματοποιηθούν προσευχές και έπειτα 
ειρηνικές πορείες και διαδηλώσεις. Στο Ντανίλοβγκραντ παρά την κράτηση του 
Ιερέα π. Ζάλικο Τσάλιτς  με την κατηγορία ότι παραβίασε το άρθρο 287 του 
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Ποινικού Κώδικα του Μαυροβουνίου, το οποίο αναφέρεται στη προστασία της 
δημόσιας υγείας και στην τήρηση των εκτάκτων μέτρων που έχουν ληφθεί για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας, οι πιστοί δεν πτοήθηκαν και συνεχίζουν την 
υπεράσπιση των Ιερών τους. Σήμερα οργανώνουν πορεία με την ονομασία 
«Το Ντανιλοβγκραντ υπερασπίζεται τα ιερά του» και θα ξεκινήσουν από τις 6 
το απόγευμα.

«Οι συλλήψεις και οι διώξεις των κληρικών και των πιστών είναι 
αντιπροσωπευτικό παράδειγμα για το ποιος είναι ο σκοπός της κυβέρνησης 
απέναντι στη Σέρβικη Ορθόδοξη Εκκλησία στο Μαυροβούνιο» αναφέρεται στο 
κάλεσμα που γίνεται για τον πρωτοπρεσβύτερο Αλεξάντρ (Σάσα) Γιάνιτς, 
που τιμωρήθηκε από την κυβέρνηση με απαγόρευση εισόδου για ένα χρόνο στη 
χώρα, επειδή συμμετείχε στην ειρηνική διαμαρτυρία για το νόμο περί 
θρησκευτικών ελευθεριών. Σήμερα και στην πόλη Πλιέβλια, την πόλη του π. Σάσα 
από τις 8 το απόγευμα θα γίνει  πορεία στους δρόμους ενώ μπροστά θα βρίσκεται 
ο ο Σχολάρχης της Ιερατικής Σχολής του Αγίου Πέτρου στο Τσετίνιγιε 
πρωτοπρεσβύτερος Γκόγικο Πέροβιτς ο οποίος με χτεσινές του δηλώσεις 
τόνισε ότι Μόνο ο Θεός είναι αιώνιες, όλες οι κυβερνήσεις αλλάζουν.
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Για το θέμα της άμβλωσης ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μαυροβουνίου 
και Παραθαλασσίας κ. Αμφιλόχιος δήλωσε:  

«Το ζήτημα της νομιμοποίησης του γάμου μεταξύ ανθρώπων του ιδίου φύλου 
(σύμπραξη ζωής/σύμφωνο συμβίωσης) τέθηκε ξανά στο Κοινοβούλιο του 
Μαυροβουνίου. Εκείνοι που δεν το αποδέχονται χαρακτηρίζονται ως «ομοφοβικοί» 
(= μισάνθρωποι). Αυτοί που αναζητούν τον γάμο ομοφυλοφίλων έχουν τη 
συγκατάθεση και την ευλογία των γονιών τους, ιδίως των μητέρων; Γνωρίζουμε 
τη στεναχώρια πολλών μητέρων τέτοιων παιδιών. Αυτό που ισχύει για την 
ομοφυλοφιλία ισχύει εξίσου και για τη βρεφοκτονία (άμβλωση), τη δολοφονία 
γεννημένων και αγέννητων παιδιών. Δεν είναι πάντα το ίδιο παιδί που σκοτώθηκε 
είτε έξι μήνες μετά τη σύλληψή του είτε μετά από έξι χρόνια; Η θανάτωση ενός 
παιδιού είναι ανθρώπινο δικαίωμα που πρέπει να νομιμοποιηθεί; Η πατρότητα και η 
μητρότητα είναι οι δύο ιερότερες πράξεις της ανθρώπινης ζωής. Είναι η άμβλωση 
επίτευγμα της σύγχρονης ανθρωπότητας, για το οποίο μπορεί να υπερηφανεύεται; 
Ο άνθρωπος είναι ελεύθερος να ποδοπατήσει τόσο την πατρότητα όσο και τη 
μητρότητα, μετατρέποντας το δώρο της γέννησης σε ένστικτο δολοφονίας και 
θανάτου και να το δηλώνει ως αγάπη στην ανθρωπότητα και φιλανθρωπία;».

 

 



Με δηλώσεις του μέσα στην εβδομάδα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης τόνισε ότι 
επιθυμεί η κυβέρνηση να ηρεμήσει αναφέροντας «Ελπίζουμε στον Θεό ότι δεν θα 
κάνουν ότι έκαναν οι Τούρκοι κατακτητές, δεν θα καταστρέψουν τα ιερά μας». 
Διαβάστε αναλυτικά εδώ.
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